

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Proprietatea și organul oficial al Asoc. instit. financiare românești din Ardeal, Banat, Crișana și Maramurăș „SOLIDARITATEA” Sibiu.

Inscris sub Nr. 22/1938 la Tribunalul Sibiu.

Apare odată pe săptămână.

Redacția și administrația: Sibiu, Strada Visarion Roman Nr. 1-3

Abonamentul pe an: în țară: pentru autorități, bănci, cooperative și întreprinderi Lei 1500 —; pt. particulari Lei 800 —; pentru funcționarii publici și particulari Lei 500 —. În străinătate Lei 2000 —. Taxa pentru inserțiuni: de fiecare cm. □ Lei 20 —

Fondator: **Dr. CORNEL DIACONOVICH.**



Redactor responsabil: **Dr. Mihai Velicu**

Sumarul:

Adunarea generală a Băncii „Albina”. — Șase decenii în slujba economiei românești din Ardeal — Contract de deschidere de credit în cont-curent de garanție ipotecară. — Conferința directorilor sucursalelor băncii „Albina”. — Bilanț: „Industria Aurului” s. a., Abrud. „Ardeleana”, Institut de credit și economii, s. p. a. în Orăștie.

Adunarea generală a băncii „Albina”.

Adunarea s'a ținut în anul acesta la 18 Martie, ceva mai curând ca de obicei, ținându-se cont de ritmul mai accelerat al vremurilor, și de un fapt care a dat adunării generale ordinare din acest an un colorit mai solemn ca altădată. Anume în anul acesta se împlinesc cincizeci de ani de când președintele societății, d-l Dr. Ilie Beu, activează cu zel neobosit în serviciul ei. Faptul acesta banca a ținut să-l serbeze cu oareșicare fast, potrivit momentului. Și din acest motiv, adunarea a fost cercetată de un număr de acționari mai mare ca de obicei. Ședința s'a ținut în sala festivă a băncii la ora 9 a. m. Afară de membrii Consiliului de administrație și al Censorilor, au fost de față numeroși alți reprezentanți ai vieții noastre economice.

În primul loc remarcăm prezența d-lui Ioan I. Lapedatu, vice-guvernator

al Băncii Naționale a României, care a contribuit cu persoana sa la înălțarea nivelului adunării. În calitatea sa de reprezentant al primei și celei mai importante instituțiuni bancare din țară, și ca prieten vechiu al instituțiilor noastre bancare românești de dincoace de Carpați, respectul și stîmă asistenței se îndrepta spre simpatica sa persoană. Dar nici d-sa nu a rămas mai spre jos în aprecierea situației speciale, căreia i-a dat o cuvântă expresie prin cuvântarea sa elogioasă adresată președintelui Dr. Ilie Beu, pe care o reproducem mai la vale.

Au mai fost de față d-l dir. Alexandru Mihăilaș, directorul Băncii Naționale a României din localitate; d-l Ștefan Boreriu, președintele societății de asigurare „Prima Ardeleană”, d-l Sever Pop, sindicul Bursei de mărfuri, Sibiu; d-l prof. Agârbiceanu Ioan; Dr. Beu Octavian, consilier de legație, Aaron Victor, protopop gr. cat.; Boleta Bucur, maior în p.; Brediceanu Caius jun.; Dr. Cristea Nicolae, notar public; Dr. Maior C. Ioan, dir. gen. la soc. de asig. „Generală”; Băilă Nicolae, secr. „Astrei”; Dr. Ioan Crețiu; Dr. Nic. N. Petra și alți corifei ai vieții noastre sociale și economice.

La ora fixată președintele Consiliului de administrație Dr. Ilie Beu bineven-tează pe acționarii prezenți și în deosebi pe d-l viceguvernator Ioan I. Lapedatu, și declară ședința deschisă.

Numește de secretar pe d-l acționar Ioan N. Bratu și de scrufători pe d-nii acționari Ștefan Boer și Ioan Nuțiu.

După terminarea scrutinului se constată că adunarea e în drept a lua hotărâri valide, fiind prezenți 91 acționari, reprezentând 203.708 acții.

D-l director general Dr. Mihai Veliciu dă citire dării de seamă a Consiliului de administrație, a Bilanțului și Contului Profit și Pierdere pe a. 1943 pe cari le-am publicat și noi în numărul 7 din 17 Februarie a. c. al revistei noastre.

Amintim aici numai că Profitul net de Lei 37.871.949— al a. 1943 și Lei 1.491.025— reportat din a. 1942 s'a împărțit în modul următor:

Acționarilor 12% dividendă	Lei 18.000.000—
Fondului de rezervă legal	" 5 000.000—
Fondului patronal de pensii	" 2.000.000—
Fondului cultural și de binefacere	" 1.329.237—
Tantiema Consiliului și a funcționarilor	" 9.038.817—
Rest de beneficii reportat pe a. 1944	" 3.994.920—
	<hr/>
	Lei 39.362.974—

În consecință dividendul anului 1943 va fi de Lei 60— brut, (net: Lei 44.75) care se va plăti contra cuponului Nr. 71.

După citirea raportului Consiliului censorilor, s'a dat descărcarea cuvenită Consiliului de administrație și Consiliului censorilor, s'a stabilit remunerația Consiliului de administrație și a censorilor pe a. 1944 și s'a fixat valoarea jetoanelor pentru ședințele administratorilor.

Președintele aduce la cunoștința adunării trecerea la celea de veci a vicepreședintelui Dr. Nicolae Comșa la 27 Noembrie 1943 și a censorului titular Dr. Gheorghe Proca la 17 Decembrie 1943.

Asistența păstrează în picioare câteva clipe de reculegere în amintirea lor.

Considerând că prin decesul fostului vicepreședinte Dr. Nicolae Comșa, a devenit un post vacant în Consiliul de administrație, iar la doi membri li-a expirat mandatul, s'a procedat la alegerea de noi membri. S'au reales prin aclamațiune d-l prof. Dr. Ioan Lupaș pe 6

ani și d-l Dr. Vasile Bologa pe 2 ani; ca membru nou a intrat d-l prof. Victor Stanciu pe 5 ani.

S'a procedat apoi la alegerea tot prin aclamațiune a Consiliului de cenzori pe 3 ani. Au fost aleși titulari: d-l Ioan Vătășianu, dir. gen. î. r., d-l Constantin Popp, dir. exec. î. r., și d-l Matei Jiga, dir. băncii „Furnica“.

Supleanți: dnii Dr. Cristea Nicolae, Ioan Popa, director, Dr. Ioan Crețu, dir. actuar la „Prima Ardeleană“.

Cu aceasta adunarea generală ordinară a luat sfârșit.

* * *

Cuvântarea d-lui Ioan I. Lapedatu, vicegovernatorul Băncii Naționale a României.

Domnule Președinte,

Banca Națională a României se asociază cu plăcere și cu sinceră bucurie la sărbătorirea de azi a Dvs., Domnule Președinte, și vă aduce călduroase felicitări pentru activitatea îndelungată, fecundă și valoroasă în slujba instituțiunii ce conduceți. În același timp face și cele mai bune urări pentru prosperitatea și viitorul acestei instituțiuni, pe care o serviți de o jumătate de veac cu atâta râvnă, dar și cu modestia ce vă caracterizează și în fruntea căreia vă găsiți de două și jumătate decenii.

Pentru Institutul nostru de emisiune este o legitimă mândrie românească de a colabora cu conducătorii atât de încercați dela cea mai veche organizație bancară din țară și de a înlesni activitatea unei instituțiuni cu vechi tradiții morale și naționale, care în drumul său de peste șapte decenii a urmărit cu credință deviza lăsată de vrednicii ei întemeietori, de a fi și de a servi înainte de toate interesele de obște ale poporului român din această parte de țară; unei instituțiuni întemeiată și menținută pe un fond atât de altruist, care a ajutat și facilitat înființarea atâtor alte societăți bancare de dincoace de Carpați, societăți care, cu toate, au stat exclusiv în serviciul poporului nostru; unei instituțiuni care, prin însemnatele sale forțe de ordin material și moral, a izbutit să se impună — încă din vremurile grele ale stăpânirii străine — la rangul de prima

organizație financiară națională a Românilor din Transilvania; în sfârșit, unei instituțiuni la care ordinea și disciplina morală a celor ce o alcătuiesc a izbutit să statornicească o conducere de perfectă unitate de vederi, în cursul întregii sale existențe de până acum. De sigur, o astfel de instituție nu numai că merită, dar are dreptul la tot concursul ce i se poate și trebuie să i se dea, de toți cei ce se îngrijesc de viitorul acestui neam.

Banca Națională a României va sta totdeauna alături de instituțiunea Dvs., cu tot sprijinul material și moral ce trebuie să-l de-a acestei organizațiuni financiare, atât de conștientă de menirea ei.

Iată, Domnule Președinte, cuvântul pe care Banca Națională a României îl aduce azi la sărbătorirea Dvs. de semi-centenară activitate închinată Băncii „Albina“.

Dar, când vă aducem acest omagiu și facem aceste mărturisiri, vă rog să ne îngăduiți să dăm expresie și gândurilor și sentimentelor de care suntem stăpâniți la această rară sărbătorire.

Ați venit în rândul frunțașilor instituțiunii Dvs., după ce se scurseseră două decenii din viața ei, atunci când conducerea trecuse totemai din mâinile celor ce fondaseră instituția, la prima generație ce le-a urmat. Se prelua de această generație nu numai moștenirea materială ci și cea spirituală, gândurile și scopurile de interes obștească către care stăruiau antecesorii lor, înțelegând să activeze în sensul după care „Albina“ nu voia să fie o instituție capitalistă în înțelesul comun al cuvântului, ci o instituție care să organizeze creditul necesar vieții noastre economice, prin concentrarea puținului capital românesc ce-l aveau pe atunci Românii de dincoace de Carpați, și să-l pună apoi la îndemâna celor ce aveau nevoie de împrumuturi, la dispoziția țăranilor plugari, a meșteșugarilor, a negustorilor și intelectualilor noștri.

Progresele pe care le realizase „Albina“ urmând această cale, în cele două decenii dela începutul activității sale, au fost înfățișate de Președintele de pe vremuri al „Astrei“ și membru în Consiliul Dvs., de administrație Gh. Barițiu, care spunea că, dacă s'a făcut

ureodată ceva spre ușurare a propriului popor cultivator de pământ, aceasta s'a întâmplat numai de când s'a înființat întâiul Institut de Credit și Economii „Albina“, din Sibiu, și arăta — după experiența ce o avea — că de atunci încoace, în mijlocul atâtor asupri și spoliațiuni, aproape 50.000 de familii române au scăpat de o ruină sigură, numai cu ajutorul Băncii „Albina“ și cu al celorlalte care s'au înființat „cu ajutorul lui Dumnezeu“, pe urma acesteia, în cele mai multe regiuni locuite de Români.

În această atmosferă ați intrat între conducătorii „Albinei“. Cu priceperea și râvna Dvs. și a celor ce v'au secondat, ați continuat munca începută de predecesori, urmând aceeași cale pe care merseseră și ei. Ați săvârșit în această lungă epocă — de atunci și până astăzi — o muncă ordonată și stăruitoare, pricepută și prevăzătoare pe care azi o recunoaște toată lumea și ale cărei binefaceri au devenit un bun comun al neamului, binefaceri care își găsesc justificarea nu atât în cifrele rapoartelor Dvs. către Adunarea Generală, ci în rezultatele înregistrate numai în conștiința generală despre însemnatele progrese social-economice ale poporului român din această parte de țară. Aceste binefaceri nu pot fi puse în cifre; ele pot fi mărturisite de cei ce au petrecut cu ochii lor evoluția și progresul acestui popor, de cei care știm cum, sub ocrotirea „Albinei“, multe zeci de bănci românești răspândite pe întreg cuprinsul Transilvaniei, serveau exclusiv interesele economice ale poporului țăran. La deslănțuirea războiului mondial trecut, situația social-economică a poporului nostru de dincoace de Carpați și progresele realizate, ajunseseră să îngrijoreze pe mulți dintre conducătorii poporului dominant, cari cereau reglementarea ori chiar desființarea băncilor românești, pe care le socoteau drept singurele mijloace reale și primejdioase prin care se realiza independența și întărirea economică a acestui popor.

Nu putea fi pentru conducătorii băncilor românești și în deosebi pentru cei dela „Albina“ un certificat mai strălucit despre rezultatele activității lor, decât aceste constatări ale unui popor de o atât de mare vrăjmășie pentru noi.

A urmat apoi epoca post-belică, după trecutul războiului mondial, când au survenit alte greutăți, de altă natură însă. Marile prefaceri politice, sociale și economice păreau că vor să schimbe totul, că vor să facă, să prefacă și să înlocuiască totul. Chiar și instituții cari își dovediseră dreptul de existență prin trecutul lor de zeci de ani, se credea de unii că sunt perimate.

În această epocă, când cei mai mulți se lăsau seduși de vraja vremurilor noi, foarte puțini au fost aceia cari au rămas la posturile lor de comandă pentru a continua pe drumurile încercate din trecut. Dvs. ați rămas. Ați continuat aceeași politică financiară și economică moderată și prudentă. În dicționarul Dvs. nu s'a încetățenit noțiunea de „învârteli” și „lovituri” și nici de câștiguri ușoare, fără muncă. Crize grele v'au pus la încercare. Ați întâmpinat totul cu mult curaj. Cu moderațiune în toate acțiunile Dvs. v'ați adaptat treptat și circumspect la toate evoluțiile vremurilor dovedeau bun și folositor. Cu greu se va putea face balanța acestor rezultate de interes obștesc. Le vor mărturisi aceea cari au fost marforii lor, cari au văzut rezistența și tăria morală cu care ați luptat ca instituțiunea Dvs. să-și urmeze vechiul ei drum. Puterea convingerii Dvs. într-o tradiție care trebuia urmată, a izbutit. „Albina” a rămas pe drumul ei, continuându-l cu aceeași seriozitate și prudență ca totdeauna. A rămas banca fărâșimii, a clasei noastre burgheze și mijlocii, banca cu înțelegere pentru acțiunile de binefacere și progres cultural.

Prin Dvs. s'au păstrat și s'au încheiat legăturile dintre trecut și prezent, prin Dvs., domnule Președinte și prin colaboratorii Dvs., dintre care unii v'au întovărășit cu munca și devotamentul lor decenii de-a-rândul și între cari — fie-ne îngăduiți să amintim ca un omagiu dintre cei trecuți în altă lume — pe regretatul Dr. Nicolae Comșa, iar dintre cei cari stau alături de noi, pe Ion Vătășianu și Constantin Popp. Sub conducerea Dvs. și cu colaborarea acestora și a tuturor celorlalți, ați ajuns domnule Președinte, la rezultatele de astăzi, rezultate care au fost prețuite după cuviință și de lumea acționarilor și de voturile lor de încredere. Ei au prețuit munca Dvs. nu numai

după rezultatele materiale, ci și după cele de ordin moral. Ei v'au dat puțința acelei stabilități în conducere, atât de necesară instituțiilor ce stau în serviciul intereselor generale, stabilitate de care cu greu vor putea da dovadă alte întreprinderi similare.

Dvs. ați fost păstrătorul tradițiilor pornite din gândul și sufletul celor ce au dat viață „Albinei”. Ați urmărit un ideal: realitățile vieții colective ale poporului nostru. Ați dovedit că ați înțeles că și acțiunile economice trebuie să se conducă de norme morale, că pe lângă capitalul material al unei întreprinderi cel moral este cel puțin tot atât de important. Dvs., depozitar al ideologiei după care binele obștesc trebuie să primeze, ați făcut în toate privințele legătura dintre generația trecută și aceea ce a urmat. Aduceți dela cea dintâi o credință și o disciplină, spre a o trece celor ce vă urmează. Dvs. veți rămâne pildă pentru generația tânără ce va lua locul celor de azi. Ea va înțelege că lucrurile mari sunt cu adevărat mari prin valoarea lor morală, patrimoniul cel mai prețios al oricărei instituții pusă în slujba intereselor generale.

Iată de ce, domnule Președinte, conducerea Băncii Naționale a României vă aduce omagiale sale și de ce ea nu a putut trece peste evenimentul celor cincizeci de ani de continuă activitate la „Albina” fără să nu-i fixeze și din partea sa importanța, pentru că deși evenimentul e legat de numele și activitatea unei persoane, a Dvs., domnule Președinte, el depășește cu mult rosturile noastre trecătoare, și se așează ca un far de lumină și de speranță în evoluția social-economică a poporului român din această parte de țară.

Șase decenii în slujba economiei românești din Ardeal.

Zilele trecute acționarii Băncii „Furnica” S. A. din Făgăraș cu prilejul adunării lor generale au sărbătorit 60 ani dela înființarea societății.

O aniversare pentru o instituție ca și pentru o persoană este un popas. De sigur, că și în timpurile intense prin cari trecem azi, cu zarea grea de nouă nesiguranței zilei de mâine, acest scurt popas dă prilej acționarilor și prietenilor „Furnicii“, dar mai ales conducătorilor acesteia, să întoarcă privirea și să îmbrățișeze tot drumul străbătut până în timpul de față. E o trecere în revistă a tuturor evenimentelor care au marcat epoci prospere și de înlesnire, precum și epoci de criză și îngrijorare. E o recapitulare a faptelor tuturor celor ce s'au perindat la conducere, a faptelor de strădanie și suflet românesc dela întemeietorul *Ioan Roman* și până acum. — E o pioasă evocare a celor cari altădată s'au străduit să lase urmașilor drum bătătorit și sigur.

Făgărașul este unul din cele mai românești ținuturi ale Țării. Ținut cu pagini de istorie mult grăitoare și locuitori de dârză rezistență și afirmare românească. Capitala județului, cu populația ei numericește destul de redusă, mai că nu contează. Se poate spune, că locuitorii aproape în întregime sunt săteni. Se mai poate spune încă, că nicăiri mai mult ca aici vieța orășanului nu-i atât de legată de a săteanului.

De sigur, că țărani făgărășeni de acum șase decenii pe lângă alte necesități de ordin economic, aveau și pe aceia de credit. Ei nu puteau fi lăsați în seama cămătarilor. Cărturarii ridicați din mijlocul lor au înjghebat la 1884, o bancă pentru trebuințele de bani ale fraților lor rămași acasă, la țară, adică o bancă țărănească cu numele „Furnica“, simbol al muncii, după cât se vede nedesmințit până azi. O bancă făcută pentru țărani, cu acționari țărani și cu conducători țărani sau ridicați dintre țărani, cu o linie de conduită trasată de înaintași, în care totdeauna a predominat naționalul și numai apoi câștigul, drum păstrat și azi cu sfințenie și urmat cu aceiași dârzenie de actualii conducători în frunte cu președintele Dr. Gheorghe Cornea și directorul Matei Jiga.

Tot drumul „Furnicii“ dela 1884 până azi a fost un drum de ascensiune. An de an activitatea ei s'a sintetizat în cifre și sume din ce în ce mai însemnate.

Nu am la îndemână, când scriu aceste rânduri, decât bilanțurile pe anii 1940—1943, adică tocmai din epoca pe care o străbatem, caracterizată prin scumpirea excesivă a lucrurilor și prin nesiguranță.

Față de numerarul și disponibilul de Lei 8.542.000.— în 1940, avem la aceleași posturi în 1943 Lei 10.506.000.—; Portofoliul de titluri trece dela Lei 4.118.000.— la Lei 6.086.000.—. Un spor demn de reținut de Lei 19.701.000.— îl arată Plasamentele. Cumințenia și omenia țăranilor făgărășeni se vede și din postul Creanțelor în conversiune cari se reduc dela Lei 20.590.000.— cât a fost în 1940 la Lei 9.614.000.— în 1943. Numai în 1943 s'au achitat din aceste datorii Lei 3.880.000.— Cele cinci mari imobile pe care le posedă „Furnica“ în valoare de zeci de milioane, figurează în Bilanțurile 1940—1943 cu Lei 6.800.000; Depunerile spre fructificare au trecut dela Lei 25.686.000.— la Lei 37.171.000.— în timp ce Efectele de plată au scăzut dela Lei 10.725.000 la Lei 6.600.000.—. În fine la un capital de Lei 10.000.000; beneficiul curat a fost la 31 Decembrie 1940 de Lei 558.000.— față de Lei 1.614.000.— la 31 Decembrie 1943.

Cu prilejul acestui jubileu adunarea generală din 11 Martie a. c. a aprobat crearea unui Fond pentru acordarea de împrumuturi de onoare fără dobânzi studenților săraci și merituoși din ultimii ani de studii, în sumă de Lei 300.000.—. Tot adunarea generală în unanimitate a aprobat, ca acestui fond să i se dea numele directorului Matei Jiga, care tot acum a împlinit vârsta de 70 ani.

Tot în aceeași zi și tot în cadrul adunării generale ordinare acționarii au sărbătorit 40 de ani de activitate în serviciul Băncii „Furnica“ a actualului director d-l Matei Jiga. E vorba de un număr impunător de ani, exact două treimi din vieța „Furnicii“, care-i datorează mult din prosperitatea și soliditatea sa de azi. De aceea omagierea sărbătoritului din partea tuturor acționarilor, în frunte cu Consiliile de administrație și censori, a fost bine meritată.

Ne raliem și noi acționarilor și facem călduroase urări atât Băncii „Furnica“, cât și directorului său d-l Matei Jiga, dorindu-le vieță îndelungată și continuă prosperitate, pentru mulțumirea celor interesați de aproape la bunul mers al acestei societăți, cât și a tuturor acelor cari au legături de afaceri cu banca, în deosebi a țăranilor români din ținutul Făgărașului.

I. N. BRATU.

"ARDELEANA", INSTITUT DE CREDIT

Inscrisă în Registru

Activ.	Bilanț încheiat la			
	Lei	b.	Lei	b.
Casa: a) Numerar efectiv		18.414.837'—		
b) Disponibil la B. N. R. și C. E. C.		335.456'—		16.755.353'—
Disponibil la bănci: a) în țară		767.420'—		767.420'—
Portofoliu de titluri: Titluri românești:				
1. Cu venit fix:	Val. nom.	în portof. v. r.	Gajate v. r.	
a) Efecte publice	3.332.100'—	1.121.797'—	902.000'—	
2. Cu venit variabil:				
b) Acțiuni cotate la bursă	2.888.000'—	1.204.282'—	3.088.000'—	
c) Acțiuni necotate la bursă	1.084.551'—	578.423'—		
	<u>7.284.651'—</u>	<u>2.904.502'—</u>	<u>3.990.000'—</u>	6.894.502'—
Plasamentul fondului de rezervă:				
Efecte publice garantate de stat sau lombardabile la B. N. R.	2.677.400'—			2.802.010'—
Portofoliul de scont: Plătibil în țară:		în portofoliu.	Reescontate.	
a) Cambii fără garanții		12.349.080'—	22.009.098'—	
b) Cambii garantate cu ipoteeci		2.480.920'—	10.727.800'—	
		<u>14.830.000'—</u>	<u>32.736.898'—</u>	47.566.898'—
din care în suferință	Lei	1.023.837'—		
Debitori: I. Din țară:		în portofoliu.	Reescontate.	
a) Debitori garanțați cu mărfuri		6.350.928'—	6.000.000'—	
b) Debitori garanțați cu ipoteeci și cesiuni		6.193.866'—	1.900.000'—	
c) Debitori garanți cu efecte com.		6.570.930'—	3.490.000'—	
d) Debitori garanțați cu diverse garanții		8.519.941'—	1.900.000'—	
e) Debitori fără garanții		10.578.855'—	1.540.000'—	
		<u>38.117.520'—</u>	<u>14.830.000'—</u>	52.947.520'—
Creanțe în conversiune conform legii din 7 Aprilie 1934: (cota redusă):				
a) în portofoliu		7.435.172'—		7.435.172'—
Participațiuni: I. în țară:				
a) întreprinderi industriale și comerciale				7.525.950'—
Imobile: a) Pentru uzul propriu și înmagazinare de mărfuri			3.299.198'—	18.188.299'—
b) Alte imobile			14.889.108'—	248.857'—
Mobilier				1.716.845'—
Conturi diverse debitoare				1.773.654'—
Conturi transitorii				
			Lei	164.123.113'—

Activ.	Conturi	
	Lei	b.
Cauțiuni statutare		1.777.824'—
Debitori pentru aval și garanții date de bancă:		
a) în țară		400.000'—
Gambii de circulație:		
a) Reescontate		14.830.000'—
Ipoteci cesiuni, mărfuri în gaj și garanții diverse:		
a) în portofoliu		26.602.021'—
Depozite de titluri și alte valori în păstrare		9.066.300'—
Debitori de titluri împrumutate		893.000'—
	Lei	53.869.145'—

Debit.	Profit și Pierdere la			
	Lei	b.	Lei	b.
Cheltuieli de administrație: a) Salarii, pensii și indemnizații	4.120.183'—			
b) Diverse	1.547.387'—		5.867.550'—	
Impozite și taxe			1.648.132'—	
Dobânzi plătite: a) La depuneri	1.370.285'—			
b) La reescont	1.918.502'—			
c) La alți creditori	154.243'—		3.443.030'—	
Comisioane plătite			252.363'—	
Amortismente: a) La creanțe dubioase	36.822'—			
b) La pierdere în conversiune	93.522'—		130.344'—	
Alocații la fond pentru creanțe dubioase			2.000.000'—	
Beneficiul net al anului curent			2.262.583'—	
Orăștie, la 31 Decembrie 1943.		Lei	15.404.022'—	

ss. Cornel Mihală, director executiv.

ss. Dr. Aurel Diad, fost ministru, președinte.

ss. Dr. Romal Dobo, vice-președinte.

CONSILIUL DE
ss. Petru Guia Moju.

Orăștie, la 10 Februarie 1944.

Subsemnatul Consiliu de cenzori am examinat conturile prezente

CONSILIUL

ss. Laurențiu Șima, expert-contabil.

ȘI ECONOMII, S. P. A. IN ORĂȘTIE.

Bancar sub Nr. 20—1935.

31 Decembrie 1943

	Pasiv.	
	Lei	b.
Capital social		21.000.000—
Fond de rezervă:		
a) Rezervă legală		4.402.476—
Fond de amortisment:		
a) Pentru creanțe dubioase		6.300.000—
Diferență de curs nerealizată la portofoliul de titluri (Art. 32 al. e.)		2.009.075—
Fond de pensii și ajutor al funcționarilor		3.198.509—
Depuneri spre fructificare:		
I. Din țară:		
1. La purtător sau nominative dar plătibile la purtător	La vedere.	Pe termen.
a) Cu livrete de economii dar plătibile la purtător	4.229.056—	46.749.800—
Creditori:		
a) Creditori nereduși	6.336.746—	10.008.184—
Angajamente de reescont:		
I. In țară:		
a) La B. N. R.		39.417.530—
b) La alte bănci		8.200.000—
Efecte de plată:		
I. In țară:		
a) La B. N. R.		9.159.000—
Dividende neridicate		257.451—
Conturi diverse		592.720—
Beneficiul net al anului curent		2.262.583—
		164.128.130—

de ordine.

	Pasiv.	
	Lei	b.
Deponenți de cauțiuni statutare		1.777.824—
Creditori pentru avaluri și scrisori de garanții date de bancă:		
a) In țară		400.000—
Deponenți de cambii de circulație		14.830.000—
Deponenți de ipoteci, cesiuni, mărfuri în gaj și garanții diverse		26.802.021—
Deponenți de titluri și alte valori spre păstrare		9.066.300—
Creditori pentru titluri împrumutate		893.000—
		53.569.145—

31 Decembrie 1943.

	Credit.	
	Lei	b.
Dobânzi încasate:		
a) Dela portofoliul de secont	3.788.277—	
b) Dela debitori	5.477.031—	9.265.308—
Comisioane încasate		3.231.741—
Venitul portofoliului de titluri:		
a) Din cupoane exigibile		372.392—
Venitul participațiilor		500.000—
Venitul imobilelor		320.368—
Beneficii diverse		1.714.223—
		15.404.022—

ss. Ion Lăzăroiu, șef-contabil.

ADMINISTRAȚIE:

ss. Adam Basarab.

și le-am aflat în deplină consonanță cu registrele institutului.

DE CENSORI:

ss. Valer Orbonaș, președinte, contabil autorizat.

ss. Dr. Augustin Deac.

ss. Daler Herlea.

Contract de deschidere de credit în cont-curent cu garanție ipotecară.

Intre subscrișii :

..... Institut de credit și de economii, reprezentată prin d-nul (Mon. Of. Nr.), cu sediul în strada Nr. de o parte în calitate de creditor și D. domiciliat în strada Nr. de altă parte în calitate de debitor, a intervenit următorul contract :

1. Subscrișii declarăm, că Institut de credit și de economii, ne-a deschis după cererea noastră un credit în cont-curent până la concurența sumei de Lei adică Lei

2. Pentru o sumă egală cu soldul debitor al contului nostru, subsemnașii debitor ne obligăm a libera băncii creditoare la cererea și alegerea sa, bilete la ordin cu scadența indicată de bancă.

a) Fie emise de noi singuri sau solidar cu alte persoane direct la ordinul băncii creditoare ;

b) Fie emise de noi sau altă persoană cu girul acceptate de banca creditoare, purtând ultimul gir în ordinul băncii, sau emise de noi la ordinul băncii creditoare și avalizate de o terță persoană acceptată de bancă. Ne obligăm a reține aceste bilete la ordin la cererea băncii creditoare cât timp va funcționa contul.

Banca este autorizată a sconta aceste bilete la ordin atât în Țară, cât și în străinătate.

3. Pe timpul duratei acestui contract și până la deplina achitare, subsemnașii debitor declarăm că primim pentru întregul nostru cont-curent următoarele condițiuni :

a) La sumele debitate în cont-curent, va curge o dobândă de % (.....) pe an, socotită trimestrial și plătită în termen de 15 zile dela fiecare închidere trimestrială a contului.

Banca creditoare are dreptul de a sporii dobânda în limitele legale. Sporirea se va comunica de către bancă printr'o scrisoare recomandată.

Dobânda stabilită va curge în cont și în caz de denunțarea lui, până la completa achitare a băncii creditoare. Aceasta prin derogare și la dispozițiunile art. 581 din pr. civ. ;

b) Cu orice sume datorate de noi sub orice titlu sau formă ca : bilete la ordin, acreditive, spese de telegrame, de încasare, comisioane, onorar de avocat pentru redactarea actului, cheltuieli de proces, de urmărire, timbre, ast-

gurare etc. sau cheltuieli de bancă cu ocazia contului-curent, banca creditoare este autorizată a debita contul nostru curent, toate aceste sume purtând aceeași dobândă ca și sumele avansate și debitate în baza contului-curent.

Dacă cheltuiala va fi făcută de către banca creditoare în vreo monedă străină, convenim de pe acum, că banca creditoare va fi în drept a transforma acea monedă în Lei, la cursul zilei și să debiteze contul-curent, înștiințându-ne prin scrisoare, noi considerând aceste sume ca făcând parte din contul nostru curent ;

c) Contractul de credit în cont-curent, încheindu-se între părți fără termen, banca creditoare are dreptul să ne retragă creditul conform art. 373 Cod. com. denunțând contul oricând va voi. Retragerea creditului ni se va comunica de către banca creditoare prin scrisoare recomandată, expediată cu zile mai înainte. Banca creditoare are de asemenea dreptul să ne reducă creditul sau a-l limita, aceasta prin simplul refuz de a ne mai face vreun avans sau onora orice fel de dispozițiuni prin debitul contului până la concurența creditului deschis.

d) Pentru orice garanții sau acreditări ce se vor da de banca creditoare pentru noi, banca creditoare va putea bloca sumele corespunzătoare din creditul acordat (din cont), debitările cu contravaloarea garanțiilor sau acreditivelor făcându-se fie în momentul liberării garanțiilor sau acreditivelor, sau cu ocazia și pe măsura plăților efectuate în contul lor după cum banca creditoare va crede de cuviință.

În cazul când contul-curent va deveni exigibil, fie prin denunțare, fie din orice altă cauză, banca creditoare ne va debita, dacă debitaarea nu s'a făcut în momentul liberării garanțiilor sau acreditivelor și este autorizată a ne urmări pentru sumele garantate sau acreditate chiar înainte de expirarea termenelor, garanțiilor sau acreditărilor, sau de efectuarea oricărei plăți în contul lor, fără ca noi să putem ridica vreo excepțiune, întru cât garanțiile și acreditările eliberate de banca creditoare fac parte integrantă din contul-curent, fiind acoperite de aceleași garanții și urmând aceeași soartă ;

e) În cazul când contul nostru curent va fi depășit, adică dacă noi vom figura în registrele băncii creditoare datorii cu o sumă mai mare decât creditul acordat, depășirea provenită fie din cheltuieli ca cele de mai sus enumerate la lit. b), fie din avansări făcute nouă de banca creditoare, peste limita creditului fixat prin prezentul contract, recunoaștem aceste sume ce depășesc creditul nostru ca făcând parte integrantă din

contul-curent, având aceleași privilegii și garanții și purtând aceleași dobânzi ca și sumele, figurând în debitul contului nostru curent în baza creditului acordat nouă de către banca creditoare;

f) Plata sumelor datorate din contul-curent ne obligăm a o efectua la cassa băncii creditoare din cunoscută nouă;

g) Contul-curent se va încheia la iar de aci înainte din trei în trei luni. Extrasele de cont trimestriale ni se vor trimite recomandat spre a le verifica și confirma. Ne obligăm ca în termen de 15 zile dela expedierea extraselor să arătăm băncii creditoare prin scrisoare recomandat, punctele asupra cărora nu suntem de acord. Ne arătarea acestor puncte în timpul arătat mai sus, sau continuarea contului-curent, constituie o acceptare și definitivă confirmare a extrasului de cont-curent înțeles și trimis nouă de banca creditoare;

h) Soldul acestui cont-curent îl primim așa cum va rezulta din registrele băncii creditoare și recunoaștem ca cert, lichid, exigibil și definitiv, banca creditoare nefiind obligată a cere lichidarea contului pe cale judecătorească, acest act împreună cu extrasul contului legalizat va face proba deplină și nediscutabilă pentru constatarea sumelor ce vom datora băncii creditoare și va avea pentru noi puterea unei sentințe definitive și executorii;

i) Creanța băncii creditoare, este stipulată indivizibilă în acest sens că ea poate fi cerută în întregul ei și numai dela unul singur din moștenitorii noștri, dacă așa ar conveni băncii creditoare;

j) Banca urmând a onora din ordinul și în contul nostru dispoziționi de plată, trate, cecuri, plăți documentare etc., consecințele derivând din eventuale erori sau falsuri a unor asemenea documente, ne privesc pe noi debitorii.

4. Pentru garantarea creditului în cont-curent, a plății soldului debitor, a dobânzilor calculate până la efectivă achitare, precum și a cheltuielilor de executare și a onorarului de avocat mai jos stabilit, subscriștii debitorii constituim în favoarea creditoarei Institut de credit și de economii,

. dreptul de ipotecă pentru Lei capita), % dobândă convențională și Lei cauză pentru cheltuieli și onorar de avocat asupra imobilelor noastre și a uzufructului acestora înscrise în cărțile funciare ale comunei

constimșind ca să se întabuleze în favoarea creditoarei noastre acest drept de ipotecă, fără altă întrebare a noastră, fiind banca creditoare îndreptățită să prezinte singură acest act judecătorei competente, secția cărților funduare pentru întabularea dreptului de ipotecă, fără concursul nostru, servindu-i acest act drept procură.

Mat departe ne învolvăm ca tot în rangul de înscriere al acestui credit să se cuprindă și încașeze toate datoritiile, fără considerare dacă sunt contractate înaintea acestui act și dacă sunt datoritiile noastre directe sau dacă suntem obligați pentru alții în calitate de avaliași, emitenși, garanși etc., servind această ipotecă drept garanție pentru toate împrumuturile, ce am contractat la banca creditoara ca debitorii direcți sau indirecti în trecut sau ce vom contracta de acum înainte.

5. Subsemnaștii debitorii suntem obligați a asigura toate imobilele ipotocate contra incendiului, la un institut de asigurare, acceptate de banca creditoare până la concurența sumei împrumutate. Polița de asigurare o vom depune la banca creditoare, fiind noi obligați a plăti punctual primele de asigurare și a notifica dreptul ipotecar al băncii creditoare la institutul de asigurare.

Banca creditoare este în drept, dar nu este obligată ca în debitul nostru să anticipeze premiile de asigurare, în caz de sinistru poate ridica suma desdaunării și să o folosească pentru achitarea datoriei noastre, servind actul prezent în privința aceasta drept cestune.

6. În caz de început de executare a prezentului act, fie mobilă, fie imobilă, subsemnaștii debitorii ne obligăm a achita în afară de speșele stabilite judecătorește, d. lui avocat delegat de banca creditoare cu executarea, un onorar de avocat în suma de Lei asupra cărui recunoaștem că nu vom putea face nicio discuțiune.

7. Orice sumă primită de banca creditoare va fi imputată în primul rând asupra dobânzilor datorite, apoi asupra cheltuielilor și onorarului de avocat convenit, numai după acoperirea acestora asupra capitalului.

8. În caz de neîndeplinirea oricăreia din obligaștiunile luate prin prezentul contract, precum și în caz de denunțare a contului-curent, potrivit punctului 3 lit. c), sau când s'ar face contra subsemnaștilor debitorii un început de executare, sau s'ar cere faliment contra noastră, prezentul act devine imediat exigibil, banca creditoare având dreptul ca fără somaștiune, punere în întârziere sau chemare în judecată să investească acest act cu formula executorie și să ceară punerea

lui în executare, urmărind fie imobilul ipotecat, fie orice altă avere a noastră mobilă sau imobilă așa cum banca creditoare va crede de cuviință, concomitent sau în ordinea în care va voi, cu derogare la dispozițiunile art. 1828 Cod. civ.

9. Ntelo modificare sau renunțare la drepturile băncii creditoare nu poate fi invocată, decât dacă ar fi specificată în mod expres într'un act autentic emanând dela banca creditoare, care să specifice o atare renunțare, orice îngăduință acordată de bancă, neputând fi considerată ca o renunțare la drepturile creditoarei rezultând din prezentul act.

10. Indatoriile ce ne-am luat prin prezentul act neoperând noaștră față cu obligațiunea cambială, banca creditoare este în drept a pune în executare și biletele la ordin susarătate, cumulativ sau succesiv cu urmărirea făcută în virtutea prezentului contract în cont-curent și în ordinea în care ar voi banca creditoare, până la despăgubirea ei completă — pe oricare din aceste căi — de toate sumele datorate capital, dobânzi, cheltuteli, eventuale daune, interese și onorariul de avocat convenit mai sus.

11. Orice cheltuală împreună cu redactarea acestui act, ca: timbre, taxe către Stat, impozite, onorar de avocat etc. ne privesc pe subsemnașii debitori.

12. Pentru corespondență și pentru îndeplinirea actelor procedurale în caz de proces și executare subsemnașii debitori facem alegere de domiciliu în comuna Nr. strada

13. Pentru executarea (investirea cu formulă executorie, ordonarea execuției silite etc.) prezentului act, cât și pentru judecarea oricărui litigiu rezultat din el, părțile contractante aleg competența exclusivă a Judecătoriei

14. Subscrișiți lucrând în numele și pentru banca institut de credit și de economii,

. declarăm că am deschis un credit în cont-curent până la concurența sumei de Lei adică Lei D în condițiunile de mai sus.

Conferința directorilor sucursalelor băncii „Albina“.

Ca un pendant al adunării sale generale din 18 oct. banca „Albina“ a convocat sub prezidiul d-lui dir. gen. Dr. M. Deltetu la o conferință în ziua de 19 oct., orele 9^{1/2} a. m., pe directorii sedțiilor sale.

S'a constatat cu această ocazie, că aceste conferințe sunt — mai cu seamă în vremile agitate de azi — cât se poate de folositoare pentru bunul mers al afacerilor. La o bancă sunt multe chestiuni de discutat care telefonice sau prin corespondență nu se pot rezolva, fie că sunt de ordin discreționar, fie din motive tehnice sau de oportunitate. La această conferință au mai luat parte și câțiva funcționari superiori dela Centrală care stau în fruntea diferitelor secțiuni interne.

Conferința a luat proporții destul de ample așa că nu putem da decât un program sumar al chestiunilor dezvoltate. Intre acesta au fost:

- Problema numerarului;
- Problema creditelor;
- Extinderea legislației comerciale și actele juridice în nex cu aceasta;
- Chestii de contencios;
- Impozitele;
- Tantemele;
- Concentrarea funcționarilor;
- Convorbiri telefonice;
- Incheterile lunare;
- Evacuarea eventuală a unor sedții;
- Recluziționare de birouri etc.

„INDUSTRIA AURULUI“, S. A. ABRUD.

Reg. Com. F. S. 228 Alba.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai soc. „Industria Aurului“ s. a. Abrud, se convoacă prin aceasta la

a XX-a adunare generală ordinară,

care se va ține în ziua de 4 Aprilie 1944, orele 14, iar în caz de neprezentare a acționarilor în numărul cerut, în ziua de 12 Aprilie 1944, orele 14, în biroul soc. din Abrud, cu următoarea

ORDINE DE ZI:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale;
2. Raportul Consiliului de administrație și al Comitetului de cenzori și stabilirea Bilanțului și Contului Profit și Pierdere pe anul de gestiune 1943;
3. Descărcarea Consiliului de administrație și al Comitetului de cenzori de gestiunea anului 1943;
4. Deciderea asupra locurilor vacante din Consiliul de administrație și Comitetul de cenzori;
5. Fixarea jetoanelor și a diurnelor;
6. Eventuale propuneri statutare.

A b r u d, la 12 Martie 1944.

Consiliul de administrație.